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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

◎認識「質數」和「合數」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2)下表是數字 1到 20的所有因數 

數字 所有的因數 數字 所有的因數 

1 1 11 1,11 

2 1,2 12 1,2,3,4,6,12 

3 1,3 13 1,13 

4 1,2,4 14 1,2,7,12 

5 1,5 15 1,3,5,15 

6 1,2,3,6 16 1,2,4,8,16 

7 1,7 17 1,17 

8 1,2,4,8 18 1,2,3,6,9,18 

9 1,3,9 19 1,19 

10 1,2,5,10 20 1,2,4,5,10,20 

①因數只有 1個的數有哪些? 

②因數有 2個的數有哪些? 

③因數有 3個或比 3個多的數有哪些? 

 
       答: 因數只有 1個的數只有:1 

           因數有 2個的數有:2,3,5,7,11,13,17,19。 

           因數有 3個或比 3個多的數有: 4,6,8,9,10,12,14,15,16,18,20。 

 

 

 

 

 

 

  

◎2的因數是 1和 2，7的因數是 1和 7，19的因數是 1和 19………… 

這些數字的因數只有 1和本身，我們稱這樣的數為質數。 

◎4的因數除了 1和 4之外還有 2；10的因數除了 1和 10之外還有 2和

5………這些數字的因數除了 1和本身以外還有其他因數，我們稱這個數

為合數。 

◎1只有 1個因數，所以 1不是質數也不是合數。 

 

20 ÷ 1 = 20 

20 ÷ 2 = 10 

20 ÷ 4 = 5 

20 ÷ 5 = 4 

 

 

20= 1 × 20 

= 2 × 10 

= 4 × 5 

= 5 × 4 
答：20 的因數有 1,2,4,5,10,20 

 

(1)請列出 20所有的因數。 

20÷ 1= 20 

20÷ 2= 10 

20÷ 4= 5 

20÷5=4 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

小試身手 

(2)回答下列問題 

 

① 23是質數還是合數? 

 

② 25是質數還是合數? 

 

③ 27是質數還是合數? 

 

④ 29是質數還是合數? 
 

(1) 

1 , 2 , 4 , 5 , 11 , 13 , 18 , 20,左列數字中, 哪些是質數? 哪些是合

數? 

哪些不是質數也不是合數? 

 

① 質數: 

② 合數: 

③ 不是質數也不是合數: 

 
(3) 25 , 27 , 33 , 38 , 47 ,左列數字中, 哪些是質數? 哪些是合數?

哪些不是質數也不是合數? 

 

25的因數有:1,5,25 

27的因數有:1,3,9,27 

33的因數有:1,3,11,33 

38的因數有:1,2,19,38 

47的因數有:1,47               答:質數是 47 

                                 合數是 25,27,33,38 

                                 沒有不是質數也不是合數的數 

 



 

3 
 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

◎認識「質因數」和「質因數分解」 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24＝2232，2和 3都是質數，2和 3又是 24的因數，我們稱 2和

3是 24的質因數。 

 

24 

4 

6 

24＝46 

24可以分解成 24＝46  

4和 6還能分解成 2個大於 1的整數相乘嗎? 

4可以分解成 4＝22   

6可以分解成 6＝32   

2和 3還能分解成 2個大於 1的整數相乘嗎? 

 

24 

4 

6 
3 

2 

2 

2 

24＝2232 

 

24 

4 

6 
3 

2 

2 

2 

2和 3都不能分解成兩個大於 1整數相乘的算式〪 

可以得到 24＝2232 

(1) 把 24分解成幾個大於 1整數相乘的算式。 

方法一 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

由第一種分法得到 24＝2232，由第二種分法得到 24＝3222， 

把這些質數由小到大排列，都可以記成 24＝2223 
 

 

 

24可以分解成 24＝38  

3不能分解成兩個大於 1的整數相乘。 

8還能分解成兩個大於 1整數相乘。 

 

把 24分解成 24＝2223的過程為質因數分解。 

24＝38 24 
3 

8 

24＝324 
24 

3 

8 
2 

4 

8可以分解成 8＝24   

24可以分解成 24＝324  

2不能分解成兩個大於 1的整數相乘。 

4還能分解成兩個大於 1整數相乘。 

24＝3222 
24 

3 

8 
2 

4 

2 

2 

4可以分解成 4＝22 

2不能分解成兩個大於 1整數相乘的算式〪 

可以得到 24＝3222  

方法二 
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 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

24÷ 2＝12 24 2 

12 

24＝212 

24÷ 2＝12 24 2 

12 2 

6 

12÷ 2＝6 

24＝212 

  ＝226 

像上面把 24做質因數分解的方法叫做「短除法」。用「短除法」

進行 24的質因數分解時，除數一定要是 24的質因數。 

24＝2223老師提供另一種把 24做質因數分解快速的方法 

24÷ 2＝12 24 2 

12 2 

6 2 

3 

12÷ 2＝6 

6÷ 3＝2 

24＝212 

  ＝226 

  ＝2223 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(1) 利用短除法將 32質因數分解。  (2) 利用短除法將 45質因數分解。  

小試身手 

       

36 

6 

2 

18 2 

9 3 

3 
答:36＝2233 

(2) 用短除法將 36分解成質因數分解算式 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

◎認識「最大公因數」，並求出兩數的「最大公因數」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1) 老師用 2種方法,分別求出 12和 30的所有「因數」 

我們發現 

12的因數有:         1，2，3， 4， 6， 12 

12＝223的因數有:1，2，3，22，23，223 

→利用兩種方法找到的因數都一樣。 
 

30的因數有:         1，2，3，5， 6，  10， 15，    30 

  30＝235的因數有: 1，2，3，5，23，25，35， 235 

→利用兩種方法找到的因數都一樣。 

 

方法一 

方法二 

老師再利用質因數分解方法找出 12的因數 

12＝223的因數有:1，2，3，22，23，223 

 

老師再利用質因數分解方法找出 30的因數 

30＝235的因數有: 1，2，3，5，23，25，35， 235 
 

 

老師利用五年級教過的方法找出 12的因數 

12的因數有: 1 , 2 , 3 , 4 , 6 , 12 

 

 

老師利用五年級教過的方法找出 30的因數 

30的因數有: 1 ,2 ,3 ,5 ,6 ,10 ,15 ,30 
 

12＝112 

＝26 

＝34 

＝43 

30＝130 

＝215 

＝310 

＝56 

＝65 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 (2)老師利用質因數分解找出 12和 30兩數的「最大公因數」 

 

12＝223 

30＝   235 
 

12和 30「最大公因數」是 23 

23是 12和 30「共同質因數的乘

積」 

 
(3)12和 30的「最大公因數」是 23，從 12＝223和 30＝235 

質因數分解算式中發現了什麼? 

 

◎老師利用質因數分解方法找出 12和 30的因數 

12＝223的因數有:1，2，3，22，23，223 

30＝235的因數有: 1，2，3，5，23，25，35， 235 
 

12＝223的因數有:1，2，3，22，23，223 

 

30＝235的因數有: 1，2，3，5，23，25，35， 235 
 

→12和 30的公因數有:1，2，3，23 

→12和 30的最大公因數是:23 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
28＝ 22 7 

36＝ 22 33 
 

28和 36「最大公因數」是 22 

22是 28和 36「共同質因數的乘積」 

 (4)老師利用質因數分解找出 28和 36兩數的「最大公因數」是多少? 

 
(5)28和 36的「最大公因數」是 22，從 28＝227和 36＝2233 

質因數分解算式中發現了什麼? 

 

 12和 30「最大公因數」是 23→23是 12和 30「共同質因數的乘

積」 

28和 36的最大公因數 22→22是 28和 36「共同質因數的乘積」 

 

兩數質因數分解後，兩數的「最大公因數」是「所有共同質

因數的乘積」。 

 

◎老師利用質因數分解方法找出 28和 36的因數 

28＝227的因數有:1，2，22，27，227 

36＝2233的因數有: 1，2，3，22，23，33，223 

                        233，2233 

 
28＝227的因數有:1，2，7，22， 27，227 

 

36＝2233的因數有: 1，2，3， 22，23，33，223 

 

                        233，2233 

→28和 36的公因數:1，2，22。 

→28和 36的最大公因數 22。 
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  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

小試身手 

(1)  42＝237，56＝2227，求 42和 56的最大公因數 

(6)利用質因數分解求兩數的最大公因數 

① 30＝235，36＝2233，求 30和 36的最大公因數 

② 40＝2225，60＝2235，求 40和 60的最大公因數 

 

 

②   40＝ 2  2 2  5 

60＝ 3  2 2  5 
 

共同質因數的乘積 225 

40和 60的最大公因數

225 

答: 225 

①   30＝   23   5 

36＝223 3 

 

共同質因數的乘積 23 

30和 36的最大公因數 23 

答: 23 

(2)  35＝57，45＝335，求 35和 45的最大公因數 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

24＝2  2 2  3 

30＝         2  3  5 

24和 30「最大公因數」 

是「共同質因數乘積」23 

提出 24和 30共同的質因數

2 

我們稱這種提出共同質因數的方法叫做「短除

法」短除法左側數字相乘即為兩數的最大公因數 

24 2 

12 3 

4 

30 

15 

5 

 

提出 12和 15共同的質因數

3 

4和 5沒有共同的質因數， 

表示已提盡 24和 30共同的質因數 

現在老師用另一種方法找出 24和 30的最大公因數 

23是 24和 30共同質因數的乘積 

所以 23就是 24和 30的最大公因數 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答: 84和 63的最大公因數是 21 

3 

7 

3 

28 

63 84 3是 84和 63的共同質因數 

21 

4和 3 無法提出共同質因數，4和 3互質〪 4 

 

(7) 用「短除法」求出 84和 63的「最大公因數」 

2 

2 

21 

(1)用短除法求出 56和 68 

的「最大公因數」  

30 

84 

(2)用短除法求出 84和 90 

的「最大公因數」  

60 

42 

15 

答: 60和 84的最大公因數是 12 

小試身手 

(8) 用「短除法」求出 60和 84的「最大公因數」 

7是 28和 21的共同質因數 

84和 63共同質因數乘積是 37， 

84和 63的最大公因數是 37=21 

3 

5 7 

2是 60和 84的共同質因數 

2是 30和 42的共同質因數 

3是 15和 21的共同質因數 

5和 7互質

〪 

60和 84共同質因數乘積是

223， 

60和 84的最大公因數是 223=12 
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 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

◎認識「最小公倍數」，並求出兩數的「最小公倍數」 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師用質因數分解算式找出 42和 60的最小公倍數 

42＝      2  3  7 

60＝ 2  2  3  5 
 

最小公倍數:2  2  3  5  7 

42和 60兩數的「最小公倍數」是 (23)(257) 

 

 

(2) 54＝2333，72＝22233 

老師利用 54和 72的質因數分解算式求出兩數的「最小公倍數」 

54＝       2333 

72＝ 22233 

 

最小公倍數:222333 

54和 72兩數的「最小公倍數」是 (233)(223) 

質因數分解算式求兩數的「最小公倍數」是 

「共同質因數乘積」和「剩下質因數乘積」的乘積 

(1) 42＝2  3  7，60＝2  2  3  5 

老師利用 42和 60的質因數分解算式求出兩數的「最小公倍數」 

我們發現: 

(23)是「共同質因數乘積」 

(257)是「剩下質因數乘積」 

42和 60的最小公倍數(23)(257) 

是「共同質因數乘積」和「剩下質因數乘積」的乘積 

我們發現: 

(233)是「共同質因數乘積」 

(223)是「剩下質因數乘積」 

54和 72的最小公倍數(233)(223) 

是「共同質因數乘積」和「剩下質因數乘積」的乘積 
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  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

①   20＝ 22      5      (22)是「共同質因數乘積」 

36＝ 22 33        (533)是「剩下質因數乘積」 
 

20和 36的最小公倍數 是 (22)(533) 

答: 22533 

(2)利用質因數分解算式求出兩數的最小公倍數 

① 20＝225，36＝2233 

② 24＝2223，42＝237 

小試身手 

(1) 28＝227， 

42＝237， 

求 28和 42的最小公倍數 

(2) 35＝57， 

45＝335， 

求 35和 45的最小公倍數 

 

 

②   24＝22 23          (23) 是「共同質因數乘積」 

42＝       23 7      (227) 是「剩下質因數乘積」 
 

24和 42的最小公倍數是 (23)(227) 

答: 23227 
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 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

18＝   233 

60＝2235 

①用質因數分解法求兩數的最小公倍數是:  

「共同質因數乘積」和「剩下質因數乘積」的乘積 

②用短除法求兩數的最小公倍數是:  

「共同質因數乘積」和「剩下 2個數乘積」的乘積 

 

提出 18和 60共同的質因數

2 

18 2 

9 3 

3 

60 

30 

10 

提出 9和 30共同的質因數 3 

18＝     2  3  3 

60＝2  2  3  5 

12和 60的最小公倍數是「共同質因數乘積」

和「剩下質因數乘積」的乘積

(23)(235) 

老師用另一種方法找出 18和 60的最小公倍數 

3和 10沒有共同的質因數， 

表示已提盡 18和 60共同的質因數 

(23)( 325) ＝ (23)(310) 

「共同質因數乘積」和「剩下質因數乘積」的乘積 

也就是「共同質因數乘積(23)」和「剩下 2個數乘積(310)」的乘積 

18和 60兩數的「最小公倍數」是 23310。 



 

16 
 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(3) 用短除法求出 48和 60的「最小公倍數」 

 

答: 48和 60的最小公倍數是 22345＝240 

2 

2 

3 

4 

15 12 

24 30 

60 48 

5 

小試身手 

(1)用短除法求出 16和 36的「最小

公倍數」  

(2)用短除法求出 9和 45的「最小

公倍數」  

 

(4) 用短除法求出 24和 42的「最小公倍數」 

4和 5互質，表示沒有共同質因數

〪 48和 60共同質因數乘積是 223， 

剩下 2個數乘積 45 

48和 60的最小公倍數是(223)(45)=240 

2 

3 

7 4 

12 21 

42 24 

答: 24和 42的最小公倍數是 2347＝168 

 

2是 24和 30的共同質因數 

3是 12和 15的共同質因數 

4和 7互質，表示沒有共同質因數

〪 24和 42共同質因數乘積是 23， 

剩下 2個數乘積 47 

24和 42的最小公倍數是(23)(47)=168 

2是 48和 60的共同質因數 

2是 24和 42的共同質因數 

3是 12和 21的共同質因數 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

◎「公因數」「最大公因數」與「公倍數」「最小公倍數」應用 

  
(1)有一張長 18公分，寬 12公分的長方形色紙。用大小一樣的正方形

排這張長方形色紙，剛好可以排滿，正方形邊長是整數，請問:可以用

邊長 2公分的正方形排滿這張長方形色紙嗎? 

 

 

正方形

邊長(公

分) 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

 
是否排

滿 
〇 〇 〇 ╳ ╳ 〇 ╳ ╳ ╳ ╳ ╳ ╳ 

 

有一張長 18公分，寬 12公分的長方形色紙。用大小一樣的正方形排這張長

方形色紙，剛好可以排滿，正方形邊長是整數，如下表所示 

從表中觀察到:  

①可以排滿長方形色紙的正方形邊長是 1公分,2公分,3公分,6公分。 

②邊長 1公分,2公分,3公分,6公分的正方形可以排滿長 18公分，寬 12公分

的長方形色紙。 

我們發現: 1,2,3,6是 12和 18的公因數。 

         6是 12和 18的最大公因數→1,2,3,6是 6的因數 

         12和 18的公因數是最大公因數 6的因數〪 

 2是 18和 12的公因數〪 

 
我用邊長 2cm的正方形去排, 

一排有 9個,排了 6排,剛好排滿

〪

18÷2=9  → 表示一排排 9個 

12÷2=6  → 表示可以排 6排 

  剛好排滿 

答: 可以用邊長 2公分的正方形排滿 
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  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)有一張長 24公分，寬 18公分的長方形色紙。全部剪成大小一樣的正方形，

剛好可以全部剪完，正方形邊長是整數，請問:正方形的邊長可能是幾公分?  

 

2 

2 

2 

3 

4 6 

12  8 

16 24 

2 

24和 16的最大公因數: 222=8 

24和 16的公因數是最大公因數 8的因數 

最大公因數 8的因數:1,2,4,8 

24和 16的公因數有: 1,2,4,8 

(3)有一張長 24公分，寬 16公分的長方形色紙。全部剪成大小一樣的正

方形，剛好可以全部剪完，正方形邊長是整數，請問: 

   ①正方形邊長最長是幾公分?  ②正方形的邊長可能是幾公分? 

答: ①正方形邊長最長是 8公分 

②正方形邊長可能是:1公分,2公分,4公分,8公分 

 

答: 所有可能的正方形邊長是 1公分,2公分,3公分,6公分 

24和 18的最大公因數:32=6 

最大公因數 6的因數有:1,2,3,6 

24和 18的公因數: 1,2,3,6 

24和 18的公因數是最大公因數的因數，我只要求出 24和

18的最大公因數，就能找到 24和 18的公因數 

方法二 

3 

8  6 

18 24 

4 3 

2 

 

方法一 正方形的邊長是 24和 18的公因數 

24的因數有:1,2,3,4,6,8,12,24 

18的因數有:1,2,3,6,9,18 

24和 18的公因數有:1,2,3,6 

答: 所有可能的正方形邊長是 1公分,2公分,3公分,6公分 
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 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

用數個長 3公分，寬 2公分的長方形色紙，排成一個正方形，正方形邊長是

整數，如下表所示 

(4)用數個長 3公分，寬 2公分的長方形色紙，排成一個正方形，請問:  

可以排成邊長 6公分的正方形嗎? 

拼成的

正方形

邊長 
3 公分 4 公分 5 公分 6 公分 7 公分 8 公分 9 公分 12 公分 18 公分 24 公分 30 公分 

是否可

以拼成 
╳ ╳ ╳ 〇 ╳ ╳ ╳ 〇 〇 〇 〇 

 

…… …… …… …… 

6是 2和 3的公倍數

〪 

從表中觀察到:  

①可以排成邊長 6公分,12公分,18公分,24公分,30公分……的正方形。 

②長 3公分，寬 2公分的長方形色紙可以排成邊長 6公分,12公分,18公分,24

公分,30公分…的正方形。 

我們發現: 6,12,18,24,30……是 3和 2的公倍數。 

         6是 3和 2的最小公倍數→6,12,18,24,30……是 6的倍數 

         3和 2的公倍數是最小公倍數 6的倍數〪 

 

 

用長 3 公分，寬 2 公分的長方形

排,一排有 2 個,排了 3 排, 排成

邊長 6公分的正方形〪 

6÷3=2 → 一排排 2個 

6÷2=3 → 可以排 3排  

答: 可以排成邊長 6公分的正方形 
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  基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(5)用數個長 10公分，寬 6公分的長方形色紙，拼成一個正方形，請問:

拼成最小正方形的邊長是幾公分?  

2 

5  3 

6 10 
10和 6的最小公倍數: 235=30 

答: 拼成最小的正方形邊長是: 30公分 

用長 10公分，寬 6公分的長方形拼成正方形 

正方形邊長是 10公分和 6公分的公倍數 

最小正方形的邊長是 10和 6的最小公倍數 

2 8 12 

2 

3 2 

12和 8的最小公倍數: 2223=24 

12和 8的公倍數是最小公倍數 24的倍數 

100以內 24的倍數: 24,48,72,96 

可以拼成邊長 24cm,48cm,72cm,96cm的正方形 

最大的正方形邊長是 96cm 

 

(6)用數個長 12公分，寬 8公分的長方形色紙，拼成一個邊長在 100公分以

內的正方形，請問:可以拼成最大的正方形邊長是幾公分?  

答: 拼成最大的正方形邊長是 96公分 

6 4 

2 6 10 

5 3 

10和 6的最小公倍數: 253=30 
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可以分成 2組,也可以分成 4組 

   12÷4=3, 8÷4=2,分成 4組,第一組男生 3人,女生 2人;  

第二組,第三組,第四組也都是男生 3人,女生 2人, 

各組的男生和女生分別一樣多 

 

組數 2組 3組 4組 5組 6組 7組 8組 

是否可

以平均

分組? 
〇 ╳ 〇 ╳ ╳ ╳ ╳ 

每組男

生幾人? 6  3     

每組女

生幾人? 4  2     

 

答: 不可以分成 3組 

(7)老師將班上的 12位男生，8位女生平均分組，各組的男生和女生分別一

樣多，且剛好可以全部分完。請問:  

①可以分成 2組嗎?  

②可以分成 3組嗎? 

班上有 12位男生，8位女生平均分組，各組的男生和女

生分別一樣多，且剛好全部分完。可以分成幾組?各組男

生有幾人?女生有幾人? 

② 分成 3組,每組男生 4人(12÷3=4),女生無法平均分配(8÷3=2…2) 

答: 可以分成 2組 

① 12÷2=6, 8÷2=4,分成 2組,第一組男生 6人,女生 4人;  

第二組也是男生 6人,女生 4人, 各組的男生和女生分別一樣多 

我們發現: 

2和 4都是 12和 8的公因數， 

4是 12和 8的最大公因數 
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答: 最多分成 12組~ 

每組有 3位男生和 2位女生           

(8)班上有 36位男生，24位女生。平均分組，各組的男生和女生分別一樣

多，且剛好可以全部分完。最多可以分成幾組?各組男生幾人?女生幾

人?  

2 

18
人 

 12
人 

24 36 

女 男 

9  6 

2 

3  2 

3 

36和 24的最大公因數

是 

223=12 

組數是求 36和 24 

的最大公因數 

禮盒數是求 54和 72 

的最大公因數 

(9)老闆有 54顆蘋果，72顆梨子。平均分裝成禮盒，每個禮盒的蘋果和梨

子一樣多，且剛好可以全部分完。老闆最多可以分成幾個禮盒? 

答: 最多分成 18個禮盒 

2 

27
人 

 36
人 

72 54 

9  12 

3 

3  4 

3 

54和 72的最大公因數

是 

233=18 

36÷12=3 , 每組男生有 3人 

24÷12=2 , 每組女生有 2人 
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平分成 4 組剛好數完 

 

4 個一數剛好數完 

4 個一數剛好數完 

 〇 〇 〇 

 〇 〇 〇 

 〇 〇 〇 

 〇 〇 〇 

 

〇 〇 〇 

〇 〇 〇 

〇 〇 〇 

〇 〇 〇 

 
 

第一組 〇 〇 〇 

第二組 〇 〇 〇 

第三組 〇 〇 〇 

第四組 〇 〇 〇 

 

4 個一數剛好數完,數 3 次 

平分成 4 組剛好分完 

第一組 〇 〇 〇 

第二組 〇 〇 〇 

第三組 〇 〇 〇 

第四組 〇 〇 〇 

 

4 組剛好分完,每組 3 個 

4 
個 

一 

數 

4 
個 

一 

數 

4 
個 

一 

數 

哥哥有 12個彈珠，4個一數，剛好數完;那麼平分成 4組也會

剛好分完 

哥哥有 12個彈珠，平分成 4組，剛好分完;那麼 4個一數也會

剛好數完 

4 組剛好分完,每組 3 個 

4 
個 

一 

數 

4 
個 

一 

數 

4 
個 

一 

數 

4 
個 

一 

數 

4 
個 

一 

數 

4 
個 

一 

數 

4 個一數剛好數完,數 3 次 

第一組 
 

第二組 
 

第三組 
 

第四組 
 
 



 

24 
 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 
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12和 16的最小公倍數: 2234=48 2 

6  8 

16 12 

2 

3 4 答: 哥哥彈珠數最少有 48顆 

(11)快樂國小六年級的學生人數不超過 300 人，全年級分組，每 16人分

成一組，或 24人分成一組，都剛好分完，請問:六年級的學生人數不

超過 300 人，六年級學生最多是幾人？ 

8  12
人 

24 16 2 

4  6 

2 

2  3 

2 

答: 最多 288人 

16和 24的最小公倍數: 22223=48 

(10)哥哥有一堆彈珠，12顆一數剛好數完，16顆一數也剛好數完，請問: 

哥哥最少有幾顆彈珠？ 

12個一數剛好數完，所以可能是 12，24，36，48，60…… 

16個一數剛好數完，所以可能是 16，32，48，64，80…… 

哥哥最少有幾顆彈珠是求 12和 16的最小公倍數 

16個一數剛好數完，所以可能是 16，32，48，64，80…… 

24個一數剛好數完，所以可能是 24，48，72，96，120…… 

所以先求 16和 24的最小公倍數〪 

我們學過:公倍數是最小公倍數的倍數 

16和 24的公倍數有: 482=96 

483=144    485=240 

484=192    486=288 
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 基本學習內容：6-nc-01-1、2+6-nc-02-1、2+6-nc-03-1  

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(13)幸福國小六年級的學生人數不超過 300 人，全年級分組，分成 16組

剛好分完，分成 24組也剛好分完，請問:六年級的學生人數不超過

300 人，六年級學生最多是幾人？ 

(12)姊姊有一堆糖果，平分成 18堆，剛好分完;平分成 24堆，也剛好分完; 請

問:姊姊最少有幾顆糖果？ 

彈珠平分成 18組，剛好分完→也可以說是 18個一數,剛好數完 

彈珠平分成 24組，剛好分完→也可以說是 24個一數,剛好數完 

所以是求 18和 24的公倍數 

答: 姊姊最少有 72顆糖果 

我們學過:公倍數是最小公倍數的倍數 

16和 24的公倍數有: 482=96 

483=144    485=240 

484=192    486=288 

2 

9 12 

24 18 

3 

3 4 

8  12 

24 16 2 

4  6 

2 

2  3 

學生人數平分成 16組，剛好分完→也可以說是 16個人一數,剛好數完 

學生人數平分成 24組，剛好分完→也可以說是 24個人一數,剛好數完 

所以先求 16和 24的公倍數 

答: 最多 288人 

16和 24的最小公倍數: 22223=48 

18和 24的最小公倍數: 2334=72 
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(14) 在一條長 400公尺的步道，從起點開始，每隔 6公尺立一盞立燈，每隔

15公尺種一棵樹。 

①從這條步道的起點開始，第一次同時有立燈和樹木的地方，距離起點幾

公尺？ 

    ②第四次同時有立燈和樹木的地方，距離起點幾公尺？ 

答: ①30公尺 

    ②120公尺 

6和 15的最小公倍數: 325=30 

第一次同時有立燈和樹木距離起點 30公尺 

我們學過:公倍數是最小公倍數的倍數 

6和 15的最小公倍數:30 

第四次同時有立燈和樹木的地方，距離起點是 304=120公尺 

② 

每 6公尺立一盞立燈，所以立燈可能出現在 6m，12m，18m，24m，30m…… 

每 15公尺種一棵樹，所以樹木可能出現在 15m，30m，45m…… 

所以先求 6和 15的最小公倍數 

2 5 

15 6 3 

① 
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(2) 用數個長 10公分，寬 8公分的長方形色紙，拼成一個正方形，請問: 

①拼成最小正方形的邊長是幾公分?  

②拼成正方形的邊長可能是幾公分?請寫出 3個可能的答案。 

 

小試身手 

(1) 把一張長 84公分、寬 63公分的長方形紙，分割成一樣大小的正方形，且正

方形的邊長為整公分。正方形的邊長最長是幾公分？ 

(3) 快樂水果行的橘子不超過 1500粒，橘子每 80粒裝一箱剛好裝完，橘子

每 100粒裝一箱也剛好裝完，請問: 快樂水果行的橘子最多是幾粒？ 
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(4)老師有 40 個果凍和 50 顆糖果，想平分給一些學生，每位學生分到的果凍

和糖果都分別一樣多，且剛好分完， 

老師可以分給幾位學生?各組果凍幾個? 各組糖果幾顆?請把可能的答案寫出

來。 

(5) 在一條長 100公尺的馬路上，從起點開始，每隔 4公尺插一根國旗，每隔

10公尺插一根標語旗。 

①從這條馬路的起點開始，第一次同時有國旗和標語旗的地方，距離起點

幾公尺？ 

    ②第二次同時有標語和國旗的地方，距離起點幾公尺？ 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

國民小學 

學生學習扶助教材 6 年級數學 

教育部國民及學前教育署 編 


